

随着教育改革的不断深化,新时代对幼儿教师提出了更高的要求。《幼儿园教师专业标准(试行)》指出:幼儿园教师是履行幼儿园教育教学工作职责的专业人员,需要经过严格培养与培训,具有良好的职业道德,掌握系统的专业知识和专业技能。如何在短时间内提高幼儿园新教师的专业素质几乎是每所幼儿园面临的主要困惑,因此探寻适合新教师的专业化成长的途径尤为重要。

一、帮扶培养,成长事半功倍

(一)团队帮扶,在集体中成长。新教师初到幼儿园,园领导对新教师的职业意识唤醒培训、搭班分组等工作安排至关重要。这个时期的新教师在跟着团队走的过程中能迅速找准职业方向,成就专业成长。

(二)培训帮扶,在学习中成长。为尽快让新教师适应幼儿园保教工作,幼儿园有目的、有计划地开展园本培训工作,更利于快速拓展新教师专业视野,丰富教师专业知识,解决教师在工作中遇到的疑难问题,促进教师的专业发展。在培训形式上可以多样化,可以是培训讲座,还可以是主题沙龙、经验分享、观摩研讨等,这样不仅开阔教师视野,丰富专业知识,更能有效解决她们在实际工作中遇到的问题,确保了保教工作质量的提高。

(三)结对帮扶,在经验中成长。让幼儿

用心培养 静待花开

——幼儿园新教师培养初探

安化县东坪镇智多星幼儿园 罗剑勇

园有丰富经验的骨干教师与新教师“签约”一对一的结对帮扶是新教师成长的最佳途径。每学年的开学季,一年一度的师徒结对活动充满了仪式感,通过这种“签约”的仪式,让新老教师都有很强的责任感,为接下来的师徒工作开展做了很好的铺垫。老教师丰富的教学经验,驾驭一日活动的能力,让新教师能吸取更多有效的经验和方法,避免了新教师在个人独自摸索中走弯路的弊端,更有利干新教师专业成长。

二、自我培养,学习促进成长

(一)向书本学习。书籍是人类进步的阶梯,新教师要在短时间内得到专业成长,阅读书本是最直接可行的途径。幼儿园创设各种阅读条件和环境鼓励教师爱读书、好读书、读好书,对新教师自身专业成长起到推动作用,同时,新教师在书本中可以了解目前最先进的幼教理论和实施途径,让自己的专业水平得到进一步的提高。

(二)向同事学习。鼓励新教师主动向园内有经验的教师学习,虚心学习她们的教学经验,提高自身的教学技能。引导新教师发现同事的优势,并能灵活地学习和运用到自己的工作中,以提高自己的专业化水平。

(三)向幼儿学习。我们常说:幼儿就是成人的一面镜子。这面镜子不仅照着幼儿的家庭、父母,同样也照着幼儿园的老师。幼儿喜欢模仿老师的一切行为,老师是怎么组织游戏的,又是怎么夸赞小朋友的,教师的一举一动在幼儿的模仿游戏中都被演绎得淋漓尽致,我们都可以在这面镜子中看到自己的影子。

三、展示培养,自信体验成就

(一)素养比赛展示,夯实专业基础。教师素养比赛展示是推动教师全面发展的一种驱动力,也是教师不断寻找差距,完善自我的过程。能在教师中营造一种你追我赶的氛围,树立一种努力拼搏、积极向上的精神,能

最大限度地调动教师的工作积极性,挖掘出教师的潜力。

(二)国际交流展示,开阔专业视野。作为定点帮扶乡镇幼儿园的园所,在承担“请进来,走出去”送教下乡的工作中,把适合新教师展示的任务交给新教师完成,既有带她们走出去拓展视野和学习的机会,也有走出去展示自己的机会。

(三)各类活动展示,磨炼专业意志。幼儿园一月一主题的活动通常是经过各种活动形式落实的,有的结合传统节日,有的结合主题展示。特别是新教师,她们对每月组织这些活动还处于经验摸索期,需要有相当的细心和耐心做好这些活动准备及过程实施,也就是通过这些活动,她们会在活动中与家长有更多互动,对幼儿有更多了解。这样一来,既加强了教师与幼儿、家长之间的配合,改善了家园关系;也提高了教师的组织能力,增强了家长们对新教师的信任度,让新教师能更深层次地体验到职业幸福感。

新教师是幼儿园发展的新生力量,新教师培养是夯实教师队伍建设的基础工作,幼儿园要进一步加大对新教师培养的力度,为成就一批师德高尚、业务精湛、身心健康的学前教育专业人才而不断努力。

以“新课改”推动“双减”落地

怀化市迎丰中学 舒学英

“双减”政策一经出台,便得到了社会各界的极大关注和支持,随着政策落地实施,学生的作业负担和课外培训负担大为减轻,但学习时间的相对缩减,势必导致部分学生学科知识掌握不牢,难以应对升学考试的遴选。如何主动应对“双减”政策,切实提升教育教学质量,是摆在一线教师面前的重大课题。笔者认为必须抓住课堂教学这个关键,抓好课后作业这个重点,努力通过推进新课程改革提质增效,实现落实“双减”政策和抓好教育教学质量两不误、两促进和双融合。

首先要优化课堂设计,打造高效课堂

“双减”之前有学生在课堂上没有听懂的知识可以利用课余时间去校外培训机构继续学,直到掌握。“双减”之后学生没有了校外补习场所,只剩课堂成为学生获取知识的主要场所。那么如何让学生课余减压,让课堂增效?笔者认为做到三个“精心”,打造高效课堂。

精心备课是高效课堂的前奏。备课要做好三方面:一备教材;二备学生;三备教法。使每一堂课都有明确的目的性、科学性、预见性和计划性,并合理地分配课堂的时间。

精心设计环环相扣的课堂流程是高效课堂的保证。为了向课堂45分钟要质量,要抓紧课堂每1分钟。以笔者任教的数学学科为例:上课前3分钟,所有学生做题;预习反馈3分钟,让学生简单反馈,说出预习中的问题;合作探究学习新知8分钟;知识小结2分钟;基础知识的运用练习5分钟;重难点的探究与小结10分钟;重难点的配套练习5分钟;全课总结2分钟;课堂练习7分钟。

45分钟安排高效合理,教师可以根据课堂具体情况可以做些灵活变动,包括时间都可以弹性化。

精心采取适当的上课方式是激发学生积极性的关键。在课堂上多采用一些幽默赏识的话。能激励学生进一步求知的欲望。在数学课堂上,笔者经常这样去夸学生:发现反应快、计算能力强的学生,笔者会夸他计算高手;遇到思维能力强的学生则夸他是最强大脑;课堂纪律好上课回答问题最积极的小组,夸他们为学霸小组;在课堂上多赏识夸赞学

生,能够让学生获得成就感。反过来他们也愿意把这种美好的情感回馈给老师和老师的课!正所谓:尊其师,听其道!

其次要科学合理布置作业,为学生真正减负。

在“双减”政策下,要解放学生,关键是减少课后作业。但是减作业只能减“量”,不能减“质”,老师们如何做到减“量”不减“质”,科学合理布置作业就显得尤为重要。要做到两个“弹性”。

弹性安排作业形式和时间。复习当天所学的内容,5分钟左右;写作业,25分钟左右;预习下一节的内容,5分钟左右。指导学生先复习,再做题,这样可以提高学生做作业的效率。

作业形式灵活,除了书面作业还有复习和预习,但不做硬性规定。指导学生先复习,再做题,这样可以提高学生做作业的效率。

弹性安排作业内容。考虑学生的知识基础、思维能力、兴趣爱好不同。分层布置作业就成为一种必要。比如:一次作业可以设计三个层次:60%的基础题(难度小),30%的中等题(中等题主要为变式题和综合运用知识的题目),以及10%的难题(难题包含拓展提高的创新题)。针对学生现有的认知水平和能力水平,可以将学生分为三个等级:优生,中等生,学困生。然后让每个等级的学生选择适合自己层次的作业。同时还可以鼓励学有余力的学生去挑战其他等级的题目。

这样布置作业,是不让作业成为“要我做”的负担,而是成为“我想做”的主动。作业设计应遵循课程标准和教材要求,科学合理。避免机械性、重复性的题海战术。做作业不是目的,而是让学生通过适量的练习巩固所学内容,掌握思考和解决数学问题的方法,逐步形成数学能力。

新课改要使学生掌握知识,习得技能,发展智力,形成态度和相应的品质。“双减”政策又要实实在在地为学生减负。本文,笔者就实行新课改和“双减”政策的融合只做了初步的思考,以后,笔者将更深入地探究,在教学实际中出实效,让学生学到知识,提升能力!

浅论班主任如何开展心理健康教育

隆回县桃花坪街道东方红小学 田野

育,不仅能够帮助班主任增强对学生内心需求的理解,还能提升自身专业化水平,通过自学相关心理学知识,从而使自己的心理健康方面的专业知识更加全面、实际工作经验更加丰富。

二、渗透式心理健康教育在小学班主任工作中的实施

1. 开展社会实践活动

小学班级管理过程中的心理健康教育,要让学生积极参与到丰富多彩的实践活动中,激发学生的自主性,吸收正能量,克服存在的不足;班主任在活动之余能够进行有效的反思和剖析,加强对学生心理健康的引导。

2. 合理设置心理辅导课程

小学生在日常生活和学习过程中,由于自身认知水平和理解水平不足,常常会面临各种问题,从而产生不良的心理障碍。因此小学班主任在渗透式心理健康教育模式中,需要单独设置一些心理辅导课程,对学生所出现的各种心理障碍进行针对性和多元化的疏导,让学生能够在心理辅导课程之中放开内心世界,更好地解决心理问题,促进学生在心理健康教育过程中健康成长、快乐地享受学习和生活。

3. 积极组织心理健康教育讲座

小学班主任可在班级管理过程中,聘请专业人员定期组织具有针对性的心理讲座,引导学生在心理讲座之中讲述自己的心理变化,关注学生在心理讲座中的主体性地位,通过倾听的方式给予学生一定的指导和帮助。小学班主任需要注意的是,在解决学生心理问题过程中,一定要以学生心理规律和发展特点为基础,提出具有发展性和针对性的解决方法,这样才能让小学班主任真正意识到心理健康教育对小学生未来发展的重要性,又能够按照学生自己喜欢的方式进行心理调节,从而树立正确的人生观、世界观和价值观。

总之,学生的小学学习阶段,身心健康发展处于重要时期,小学班主任在班主任工作中需要加强心理健康教育,帮助学生在学习、生活中形成健康的心理,为学生心理健康保驾护航,从而营造良好的班级氛围。

一、充分认识心理健康教育的意义

1. 学生身心健康全面发展的需要

父母长期外出务工,留守儿童很多由爷爷奶奶或是亲戚照顾,隔代抚养总是会产生一些心理健康问题。学校是儿童教育的主体,对儿童身心健康发展具有重要的影响,班主任在班级工作中对学生开展心理健康教育更是必不可少。

2. 优化班级管理模式,促进学生综合素质全面发展的需要

随着新课改素质教育理念的不断深化,社会各界特别是教育界对于教育改革与创新的关注和要求不断提高,在如火如荼的教学改革外,不但要求班主任要加强日常班级管理,使班级管理工作有条不紊,高效有序,而且还要对学生进行良好的心理健康教育,使得学生身心得到健康发展。润物无声的渗透式心理健康教育模式,能有效转变小学班主任在日常班级管理过程中陈旧的理念和传统的管理模式,使得班级管理更科学、合理、完整,既尊重学生在班级管理中的主体性地位,又能够通过合理的渗透式的管理,从简单的行为规范、道德教育等向深层次的心理健康教育方向发展,帮助学生克服在生活和学习中的心理障碍,促进学生综合素质更加全面发展。

3. 丰富完善班级管理工作内容的需要

随着现代化信息技术和教育技术的进步,网络信息对学生的影响也越来越突出,鉴于小学生的信息识别能力,小学班主任将心理健康教育纳入班级的日常管理,培养学生在复杂的网络环境中形成正确的认知能力,并不断提高,确保学生能够在正能量之中健康成长。班主任根据学生的具体表现进行灵活管理,推动全班学生身心健康持续发展。

4. 提高班主任自身专业水平和心理素质的需要

在小学班级管理过程中进行心理健康教